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高中语文复习:语言基础知识及语言表达部分

说明：1本卷共20个小题，涉及8个知识点（字音识记、字形识记、词语运用、成语运用、病句辨析、语言简明连贯得体、压缩语段扩展语句、句式仿写与变换），每小题5分，共100分，时间60分钟。

2．客观题答案必须填写在试卷后的答题卡内，否则无效。

1．下列各组词语中加点字的读音与所给注音全都相同的一组是（ ）

A．见jin 见闻 见证 见效 瑕瑜互见

B．扎zhā 驻扎 挣扎 扎针 绑扎

C．臭chu 臭骂 臭名昭著 铜臭 乳臭未干

D．佣yōng 雇佣 佣人 佣金 佣工

2.下面词语中加括号的字的读音，全都不相同的一组是

A. 疏（浚） （逡）巡 （唆）使 崇山（峻）岭 怙恶不（悛）

B.（侠）士 脸（颊） 海（峡） （狭）路相逢 汗流（浃）背

C.（供）给 （烘）托 （哄）骗 山（洪）暴发 垂（拱）而治

D.（浪）涛 （狼）藉 酝（酿） 书声琅（琅） 豁然开（朗）

3．下列各组词语中有两个错别字的一组是 （ ）

A．淋漓尽至大显身手匪夷所思 弥天大谎 偷鸡不着失把米

B．标炳史册引咎辞职星罗棋布 无稽之谈 来而不往非礼也

C．当仁不让待价而估顶礼膜拜 万事亨通 画虎画皮难画骨

D．满腹经伦 破釜沉舟 高屋建瓴 不卑不亢 闭塞眼睛捉麻雀

4．下列各组中，没有错别字的一组是（ ）

A. 版籍 绵里藏针 润饰 如雷灌耳 多行不义必自毙

B. 商榷 俯拾即是 洒脱 临渊羡渔 是可忍孰不可忍

C. 溯源 焕然一新 晦涩 蝇营狗苟 急惊风撞着慢郎中

D. 函养 倾箱倒箧 　枢纽 身体力行 癞蛤蟆想吃天鹅肉

5．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（ ）

①像我们这样年逾花甲的老人，在以前由于生活条件所限，______________都没有拍过婚纱照，实在是生活中的遗憾。

②大堤的加固关系到人民的生命财产安全，有许多工作要做，他将______________关注这件提案，直到完全落实。

③屋里的人也仿佛觉得他随时都有可能像以前一样，______________ 回来了，全然不理会大家，然后又走得______________。

A．基本 始终 忽然 突然

B．几乎 始终 突然 忽然

C．基本 一直 突然 忽然

D．几乎 一直 忽然 突然

6．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（ ）

①最近，美国向伊朗施加压力，企图 伊朗放弃其核努力并接受国际原子能机构全面核查。

②这次抢购风潮来得迅猛，波及面广，其原因固然很多，比如媒体 真相滞后，少数商家乘机利用等，但归根到底，是群众性的盲目跟从。

③ 充分正视，积极应对，中国出版产业必然能开辟出一片新天地， 应该成为文化信息产业中的一大亮点。

A促使 披露 只有/而且 B迫使 透露 只有/而且

C促使 透露 只要/并且 D迫使 披露 只要/并且

7．下列各句中加点的成语使用不正确的一项是（ ）

A就这场战争来看，美国没有获得联合国授权就擅自行动，可能使战后的结果与美国本身意愿大相径庭，也就是说，美国这次擅自攻打伊拉克将得不偿失。

B提高课堂教学质量可以减轻考生过重的课业负担，有利于考生的身心健康，真可谓两全其美。

C人类所面临的资源匮乏危机已经迫在眉睫了，我们必须给予应有的关心和重视。

D既破世界纪录又拿金牌的北岛康介，在比赛中有一种不认输的拼劲。对于这一点，从中学二年级起开始指导他游泳的平井教练赞不绝口。

8．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是 （ ）

A．为我们的教育事业处心积虑的人，为我国经济发展鞠躬尽瘁的人，他们的英名和业绩是永存的。

B．北边是一条路，沿了延河，蜿蜒过蓝家坪，狄青牢，直通去三边的阳关大道。

C．“只有那些能够看懂其它动物眼神的人，才算是真正意义上的人。”享用美餐的鸬鹚，眼神是多么地心满意足。

D．戏曲尚未萌芽，诗歌却已奄奄一息了，即有几个人偶然呻吟，也如冬花在严风中颤抖。

9．下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是（ ） 

A. 寒冷的风推开门硬生生地撞了进来，同时把他的老婆像刮起一片叶子似的刮进了屋。老婆的气是随着横冲直撞的风一起进的屋子。

B. 他这些年如天马行空般在国内国外四处游历，见识增加了不少，对当今社会发展的趋势有了更清醒的认识。

C. 敌人早已得知他的威名，在他亲率大军深入时，敌人已退避三舍了。

D. 只因太平门外哭奠先帝之日，那些文武百官，虚应故事，我老汉动了一番气恼。

10．下列句子中，有语病的一句是 （ ）

A．素有洗染业领军人之称的荣昌洗染集团经过切实的可行性分析和研究，提出了一个全新的就业名词——“保本加盟”。

B．《财富》杂志将莱卡列入了“二十世纪影响人类生活的十大服装品牌”之一。

C．鲁艺上河村利用自然水系形成的独特风景，与园外的西山、颐和园青山绿水遥相呼应，相得益彰。

D．俄总监察长乌斯基诺夫在新闻发布会上披露，造成“库尔斯克”号核潜艇参加演习时突然爆炸起火的直接原因是该核潜艇携带的一颗故障鱼雷在发射时突然爆炸。

11．下列句子中，没有语病的一句是（ ）

A 昨天，世界各大报纸关于萨达姆总统的两个儿子被打死事件都在显要位置作了详细的报道。

B商场保安员的职责是保护商场的货物安全和环境安全，不是执法机构，擅自打人行为属于执行公务过程中侵害他人权利的行为。

C正如西班牙《马卡》报所说的那样，通过亚洲之行，佩雷斯已经成功地将“皇马”这个品牌推销给了30亿亚洲人民。

D 2010年世博会之所以在上海举行，是由于这座城市发展的大环境所决定的，因此，中小企业要在世博会中大展拳脚，就得看清门前的市场环境。

12．下列各句没有语病、句意明确的一句是（ ）

由于美国经济增长放缓和美国股市低迷，一些基金为寻求新的投资机会，必须将目光转向亚洲这个新兴市场。

超微型电脑已经尽现了巨大的魅力，但研究人员认为，其微型特点还可以发展到更高水平。

老年朋友所喜爱的“夕阳红”健身操，正是因为它编排动作合理，既健身又娱乐。

本世纪以来，人类在信息、新材料、新能源、生物、空间、海洋六大科技领域取得了一系列重大发现和进展，其中信息技术的飞速发展尤为光彩夺目。

13．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（ ）

我一个人走进林中。我发现，此地无蝇，也无蚊，却有那么多蝴蝶、蜜蜂，无论走到哪里，它们都在身边飞，耳畔叫。 。潭水，淡青色的；溪水，豆绿色的。

1空气里，2有松香味，3有草木的青气，4闻起来，5心里麻酥酥的。

6松香味、草木的青气，7混在空气里，8闻起来，9心里麻酥酥的。

10巉岩上，11一挂飞泉，12下面滴成一个不13大的潭。

14巉岩下面是一个不15大的潭，16一挂飞泉飞泻而17下。

18一股水，19扯成一条小溪，20自潭边流出。

21潭边，22流出一股水，23扯成一条小溪。

A、①④⑤ B、②③⑥ C、①③⑥ D、②④⑤

14.依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（ ）

时间的力量，理应在大地上留下痕迹；岁月的巨轮，理应在车道间辗碎凹凸。没有废墟就无所谓昨天， 。废墟是课本， ；废墟是过程，人生就是从旧的废墟出发,走向新的废墟。营造之初就想到它今后的凋零，因此，废墟是目的；更新的营造以废墟为基地， ，废墟是进化的长链。

(1)没有昨天就无所谓今天和明天 (2)没有今天就无所谓昨天和明天

(3)让我们把立体的事情读成平面 (4)让我们把平面的事情读成立体

(5)因此，废墟是手段 (6)因此，营造是手段

A.(1)(3)(5) B.(2)(4)(6) C.(2)(3)(6) D.(1)(4)(6)

15． 从语体风格来看，下列句子中有一句与其他三句不同。这一句是（ ） 

A．实行在党的纪律面前人人平等的原则，给违反纪律的党员以应有的批评和处分，把坚持反对党、危害党的分子清除出党。

B．幼儿园的小朋友，从明天起，下午两点钟进幼儿园，每天可以在家里午睡。

C．一切违反宪法和法律的行为，必须予以追究。

D．对于确属坚持错误意见和无理要求的人，要给以批评教育。 

16．将下面一则消息改为“一句话新闻”。（不超过12个字） 

在刚刚结束的西方七国财长会议上，日本财长盐川正十郎公开表示，中国出口货物价格低廉是全球通货紧缩的一个原因，这对全球经济有负面影响。目前与美元挂钩的人民币汇率已经不能反映中国快速增长的经济现状。他要求其他国家与日本一道对中国施加压力，迫使中国政府重新评估人民币汇率。舆论认为，盐川正十郎此举实为罕见，因为在以往历次会议上，与会各国从未要求单独讨论非成员国的资本自由化问题，而且这也是西方最高级别的官员公开要求人民币升值。 

17．按下列要求扩展语句（任选一题）

①请以“失败是成功之母”为结句，运用正反论证法加以拓展。

②请以“失败是成功之母”为结句，运用假设推理法进行拓展。

③请以“失败是成功之母”为首句，运用因果论证法加以拓展。 

18．仿照划线句子造句，使之构成一组排比句

年轻就是财富。虽然你现在还只是一株稚嫩的幼苗，然而只要坚忍不拔终会成为参天大树； 

； 

19．仿照下面的句式，另选一物写一组句子，意思要完整，每句字数不一定要与原句相同。

我是根， 

一生一世在地下 

默默地生长， 

向下，向下…… 

我相信 

地心有一个太阳。 

20．将下面的四个短句改写成一个长单句，要求语言通顺，语意不变。可适当增删词语。（不超过85字）

①近日，中国科学家打造出了一顶新颖的“纳米皇冠”。

②皇冠制作的原材料是铂金。

③皇冠的制作运用了分子纳米技术。

④皇冠制作过程中得到了中国国家自然科学基金委员会“纳米科技重大研究计划”小组以及中国科学院“百人计划”小组的支持。

参考答案：

1．A（B 挣扎zh 绑扎zā C 铜臭、乳臭都读xi D 佣金yng）

2.C （ A为jn qūn suō jn quān ，B为xi ji xi xi jiā C为gōng hōng hǒng hng gǒng D 五个读音为lng lng ling lng lǎng）

3．A（A淋漓尽致 偷鸡不着蚀把米；B彪炳史册；C待价而沽；D满腹经纶） 

4．C（A．灌－贯B．渔－鱼D．函－涵）

5．D 

6． D（促使：推动使达到一定目的。 迫使：用强力或压力使（做某事）；披露：发表、公布、表露之意。而透露则是泄露或显露（消息、意思等）第③句中有“必能”一词，可知这里是充分条件。故应填“只要”。综合上述分析，只有D为正确选项）

7、B（“两全其美”指做一件事顾全到两个方面，使他们都能得到好处，不合语境）

8．A

9． B（“天马行空”比喻才思奔放，任意驰骋。也比喻浮躁不踏实。一般不用于指外部行动。）

10．B（“之一”改为“之中”，或把“列入了”改为“列为”）

11． C(A句可以把“关于”改为“对于”也可把“关于……事件”前置于“世界”之前。

B.职责……不是执法机构，搭配不当；D句式杂糅）

12．A

13．A 

14.D（依据阐述的对象、构成比喻的相似关系、陈述对象的一致等可知，选项是“D”）

15．B

16．解析：这则新闻只有一个段落，所以我们首先要找到“谁”——“日本财长盐川正十郎”；然后找到“干了什么”——“要求人民币升值”。进一步归纳就可得出答案：日本财长要求人民币升值。

17．①没有失败，就不会有成功的经验；没有失败就不会有战胜怯懦的勇气；没有失败，也就不会品尝到胜利后的甘甜，所以说失败是成功之母。 

②如果没有爱迪生999次试制灯丝的失败，就不会有他第一千次试制的成功；如果没有司马迁在仕途上的失败，就不会有他在史学上的辉煌的成就，……所以说，失败是成功之母。

③失败是成功之母，因为任何一次成功都是在总结失败的教训之后获得的，失败带给我们不仅是伤痛，更多的是宝贵的经验，不敢面对失败的人或经历一次失败就退缩的人，那是永远看不到成功的彩虹的人。害怕失败则是人生最大的失败。

18．虽然你现在只是涓涓细流，然而只要锲而不舍，终会拥抱大海。虽然你现在只是一只雏鹰，然而只要心存高远，终会占有蓝天。

19． 我是溪水，/ 不知疲倦地在河床/ 潺潺地流淌，/ 向前，向前……/ 我坚信/ 前方有我的大家园。

（意思要完整，能表现“物”的特征、品质等；只要求仿写的句式与提供的 原句相同，词语则可自由选用。）

20．近日，在中国国家自然科学基金委员会“纳米科技重大研究计划”小组以及中国科学院“百人计划”小组的支持下，中国科学家运用分子纳米技术打造出了一顶新颖的铂金“纳米皇冠”。（主谓宾成分俱全且内容准确，给3分。其他成分内容无遗漏且位置恰当，给2分。超过规定字数扣1分。）
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